



在线资源

- 研究参考
 - 公共管理
 - 人力资源开发
 - 人事管理
- 学术跟踪
- 国际观察
- 客座研究人员文章

公共管理

深化行政机构改革重在推进职能转变

2013-03-06 | 访问次数: | 编辑: rky | 【大 中 小】

新华08网2013年03月05日

核心提示: 改革开放至今, 我国中央政府共经历了六次较大规模的机构改革。在2008年的第六次改革中, 为最大限度地避免职能交叉, 新组建了工业和信息化部、交通运输部、人力资源和社会保障部、环境保护部、住房和城乡建设部等5部委, 迈出了大部制改革步伐。

新华08网北京3月5日电(记者康逸梅 刘梦瑶华昶) 国务院总理温家宝3月5日在所作的政府工作报告中指出, 今年的政府工作要坚持转变政府职能, 推进政企分开、政资分开、政事分开、政社分开, 建立职能科学、结构优化、廉洁高效、人民满意的服务型政府。

具体而言, 下一步工作包括“深化国有企业改革以及重点行业改革”, “继续积极稳妥推进事业单位分类改革”, “将改革社会组织管理体制, 引导社会组织健康有序发展。”

随着《国务院机构改革和职能转变方案》即将提交人大审议, 此次大规模的政府机构改革备受瞩目。值得关注的是, 相比以前的国务院机构改革方案, 此次方案在题目中增加了“职能转变”四个字, 显示“职能转变”是本轮机构改革的重中之重。

改革开放至今, 我国中央政府共经历了六次较大规模的机构改革。在2008年的第六次改革中, 为最大限度地避免职能交叉, 新组建了工业和信息化部、交通运输部、人力资源和社会保障部、环境保护部、住房和城乡建设部等5部委, 迈出了大部制改革步伐。

过去五年中, 除了初步建立了职能统一的大部门体制框架外, 中央政府深化了行政审批制度改革, 其中分两轮取消和调整行政审批事项498项, 国务院各部门取消和调整的审批项目总数达到2497项, 占原有审批项目的69.3%。

经过六次机构改革, 我国政府已由适应计划经济逐步转向大体适应市场经济环境。但总理在政府工作报告中也坦言, “政府职能转变不到位, 一些领域腐败现象易发多发”。相对于市场经济所需要的权力运行环境而言, 我国要实现以“职能转变”为重点的政府机构改革依然任重道远。

全国政协委员、民进浙江省副主委谢双成指出, 政府在一些领域仍然存在“越位”、“缺位”和“错位”的现象。政府与市场的职能边界仍不清晰, 一些地方和部门政企不分、政资不分, 对微观经济运行管理过多过细, 行政审批事项过多, 政府对市场的监管乏力, 社会管理和公共服务职能较弱, 社会组织 and 中介服务机构发育不全, 政府承担了过多的经济社会职能, 责任过大, 风险过于集中。

对此, 他建议, 国务院成立超越部门利益的行政体制改革领导小组, 加强组织领导和顶层设计, 深入推进“大部门制”(横向改革)和“省管县体制”(纵向改革)。此外稳步推进大部门制改革, 健全部门责任体系。“转变政府职能, 其深层次问题是调整和优化行政权力结构”, 谢双成强调。

全国政协委员、中国(海南)发展改革研究院院长迟福林建议, 下一步工作是要推进政府的放权、分权、限权。其中, “放权”是要通过政府向市场放权, 大幅度削减行政审批权, 在更大程度和更广范围发挥市场在资源配置中的基础性作用; 通过政府向社会放权, 在激发社会活力的基础上创新社会管理。“分权”是要建立行政范围内的分权体制。“限权”是要实现权力运行的公开化、规范化、法定化, 有效约束

政府自身利益。

[>>返回](#)

新闻评分

相关新闻

- [杜黎明：政府如何管好自己?绩效管理是个好方法](#) 2013-03-06
- [电子政务顶层设计破冰之旅](#) 2013-03-06
- [沈荣华：破解人才管理改革试验区建设难题](#) 2013-03-06
- [宋宝安：社会保障调节收入分配的几点看法](#) 2013-03-06